

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

LA GUERRA

Cuando los reinos de la tierra ven manifiesta la voluntad divina por las tempestades de la guerra, los pueblos aguardan con la mayor ansiedad la hora de la misericordia ó de la justicia.

Del capitolio de Washington ha partido el grito de guerra. Celoso el legítimo pueblo español de su honor como de su historia, seguros estamos que sebrá hacerse digno de su pasado empezando por hacerse merecedor de la misericordia de Dios.

Excepción hecha de la Bolsa, donde nadie va á buscar el tipo específico de nuestra raza, la verdad es que el alarido del salvaje yankee, lejos de difundirse entre nosotros como eco fatídico de suprema angustia, parecía que para todos resonaba como angurio fausto que, al librarnos de penosa ansiedad, ensanchaba el pecho durante tanto tiempo oprimido por violencias arbitrarias é ignominiosas.

Realmente parecía que el rayo de la guerra forjado por el artero anglo-americano, al desgarrar las nieblas que nos cercan, llegaba hasta nosotros, no como centelleo sinuoso, señal precursora de un pueblo que muere, sino como fulgor espléndido, anuncio venturoso de un pueblo que renace.

O mucho nos equivocamos, ó es evidente que la expresión serena que notamos difiere bastante de aquella especie de indiferencia estúpida con que tantos españoles, como sugestión de por cierta prensa, contemplaban hasta ahora cruzados de brazos el espectáculo irriante y vergonzoso que se iba desarrollando á su vista.

Dios permita que en los momentos supremos que se aproximan den todos los verdaderos españoles galleta maestra y testimonio digno de la tranquilidad de ánimo y de la serenidad de pensamiento que empezó á observarse en Madrid al recibirse las primeras noticias de la resolución de la guapeza yankee.

La crisis suprema en que hemos entrado es una crisis nacional, idéntica á la que sufrió España á principios del siglo, cuando un rey inepto y un gobierno infame, fascinados ó amilanados ante otro gusapo, de fama más positiva que el baratero de Washington, la hicieron traición y pérfidamente entregaron al pueblo hambriento y casi desnudo á merced del poderoso y artero enemigo. Todas las señales indican que la crisis nacional que empieza puede traer aparejado un cambio total de procedimientos, un sistema nuevo, quizás como presagiaba no ha mucho un periódico muy apartado de nuestro campo, un concepto del estado de España y de los métodos de gobierno totalmente opuesto al que de muchos años á esta parte hemos conocido y padecido.

Quién sabe si en este presentimiento, más que en otra razón, se funda la calma viril, ante las más próximas perspectivas, que en estos momentos atestiguamos.

Si esta crisis es idéntica ó parecida á aquella cuyo período álgido fija la historia en la gloriosa fecha del Dos de Mayo, hora es de evocar el recuerdo de aquel momento decisivo que reintegró su nacionalidad á los españoles. Y de afccionarse en aquellas magistrales enseñanzas.

«Absurda y desatinada, dice don Cándido en su Vida de Jovellanos, era por entonces, sin duda, la re-

sistencia de los españoles, si han de juzgarse empresas de este género por sus probables resultados. Abatida y en silencio Europa, vencidos grandes y poderosos ejércitos capitaneados por ilustres caudillos, obedientes casi todos los Gabinetes á la voz del emperador francés, ni aún siquiera podía soñarse que la resistencia española fuese más que una gran locura, una heroica, pero inútil calaverada.»

«Gloriosa fué, á más no poder la conducta de España; inayudada alevemente, copada por sorpresa no tenía á quien volver los ojos, dé ejércitos organizados carecía por completo, de generales prácticos en la guerra, dignos de medirse con los invictos caudillos de las armas francesas, nadie tenía noticia; los hombres de Estado, suponiendo algunos mereciesen tal nombre, por cálculo los unos creyendo segura la victoria, por convencimiento los otros pensando que la dinastía de Bonaparte reinaría con gloria sobre los españoles, habíase hecho partidarios de José Napoleón. Pero el instinto general juzgó de otra manera, y resolvió con acierto; someterse equivalía á perder la nacionalidad, derribar la línea natural del Pirineo, entregarse al coloso de Francia, unirse al carro triunfador del héroe extranjero, borrarse del mapa de Europa como pueblo independiente, y sufrir el yugo infamante que pesa sobre las naciones envilecidas que hacen traición á la santa causa tradicional de su existencia. Quizá no se discarrió sobre nada de esto en el momento primero; pero todo se sintió con vivísimo impulso, y produjo el levantamiento más universal, más espontáneo y más glorioso, por consiguiente, que en sus páginas registra la Historia. Los jóvenes que se dedicaban al estudio abandonaron las Universidades, los religiosos dejaron sus conventos, los canónigos sus catedrales, los médicos se olvidaron de sus enfermos, los abogados de sus pleitos, los labradores soltaron el arado, los fabricantes sus máquinas, y todos corrieron á combatir, en confuso turbión algunas veces, con más orden después, con desgracia en muchas ocasiones, con gloria siempre, al enemigo que alevoso y artero se había apoderado de nuestro territorio.»

Cuales fueron los resultados de aquel patriótico entusiasmo y cuál el término de aquella empresa, al parecer tan temeraria, la historia nacional lo dice, y con orgullo lo recordamos los hijos de los indomables protagonistas.

Sirva aquel recuerdo de emulación á nuestro noble denuedo, y sean aquellas enseñanzas guía de nuestros afanes y norma de nuestra conducta, y esperemos confiadamente que, en la hora suprema de la misericordia, se cumpla la santa voluntad de Dios.

(De El Siglo Futuro.)

El pánico bursátil

NO HAY PARA TANTO

La baja de los fondos públicos no está justificada tanto por los grayísimos acontecimientos que se precipitan, como por la falta de confianza en el porvenir económico de la nación bajo el sistema y los hombres que nos dominan.

La guerra con los Estados Unidos, lo hemos dicho y lo repetiremos, es un episodio de la de Cuba,

que ha sido la principal y la más desastrosa que puede concebirse, por la torpeza y la maldad de los gobiernos en cuyas manos años há están nuestros tristes destinos...

Dando ahora á los Estados Unidos, daremos en la cabeza, y si recibimos, recibiremos en la cabeza también, y esta clase de luchas, á la altura en que nos hallamos, no puede durar, no durará.

Vencedores ó vencidos se impondrá, ó se nos impondrá, la paz.

El porvenir económico de España tiénenlo sus hombres de negocios, sus Cresos. Ellos hicieron la llamada Restauración, negocio que se está liquidando desastrosamente.

Con que ahora, escarmentados en cabeza propia, hagan una Restauración verdad, está salvado el porvenir.

Por esto no comprendemos la baja espantosa de los fondos públicos á menos que los capitalistas dueños del cotarro vayan decididos á liquidarlo todo.

Con todas las colonias, y la metrópoli inclusive.

Sinó, no hay para tanto.

LA AGRICULTURA Y LOS CAMBIOS

En vista de que algunos comerciantes é industriales catalanes se preocupan estos días de los perjuicios que les acarrearán los altos cambios con el extranjero y de si sería conveniente solicitar del Gobierno el pago en pesetas de todos los cupones de la deuda que hoy se hace en francos, se ha reunido la junta directiva del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro de Barcelona para tratar de estas cuestiones, y ver que relación tenían con la agricultura.

Creo la directiva que nadie debe solicitar del Gobernador que falte á sus compromisos, pues el honor de España exige que todos ayudemos al Gobierno á cumplir con su deber, y uno de los más sagrados es cumplir los compromisos contraídos; que aun cuando por la suprema ley de la necesidad se juzgase indispensable tal medida, no serían los agricultores los llamados á solicitarla, siendo como es, con perjuicio de tercero. Solamente los tenedores de la deuda, que se paga en francos, tienen derecho á ofrecer en aras de la patria, el sacrificio de la reducción de sus intereses. Tal medida no parece pueda influir notablemente en los cambios, ya que estos solo perjudican al comercio de importación, pero favorecen notablemente el de exportación, con lo cual benefician la agricultura española, alcanzando buenos precios los vinos, las frutas, los corchos, los minerales, las maderas, el ganado, las aves y todas clases de productos de industrias rurales. Finalmente, si el Gobierno se ve en la imposibilidad de cumplir sus compromisos ha de ser él quien imponga, equitativamente los sacrificios.

Si las distintas agrupaciones de intereses creados en España, se imponen alguna carga, en beneficio de la nación, merecerán un aplauso; pero si para alcanzar algo en su provecho solicitan del estado que sacrifique á otras darán lugar á la lucha de intereses y á la desunión, que hoy más que nunca puede perjudicarnos.

Nombró la directiva á tres socios del Instituto, para que estudien más detenidamente estos asuntos, y la informen de ellos.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

Páginas

de la
Historia

BATALLA DE ALMANSA

25 de Abril de 1707

Seis años hacía que, á pretexto de mantener el equilibrio europeo, Alemania, Inglaterra, Holanda y Portugal ayudaban á la casa de Austria en la guerra que sostenía con la de Borbón, por disputar el archiduque Carlos el trono de San Fernando al príncipe Felipe, manteniéndose por tal motivo muy indecisa la lucha; pero á partir de los primeros meses de 1707, imprimieron los de Borbón tanta actividad en las operaciones y fué tanta la fortuna que tuvieron en cuantas empresas llevaron á cabo, que en muy poco tiempo consiguieron grandes y señalados triunfos sobre los aliados, logrando con ello que la causa del archiduque perdiera terreno, al par que la vida política y económica de España se normalizaba y adquiría firmeza.

La serie de triunfos se inauguró con el obtenido en las cercanías de Almansa, el cual costó á los aliados 5,000 hombres entré muertos y heridos, 12,000 prisioneros, de ellos 5 tenientes generales, 7 brigadieres, 25 coroneles y 800 oficiales, perdiendo además, 20 piezas de artillería, 100 banderas y estandartes y 300 carros de municiones. Las bajas del ejército franco-español elevaronse de 3,000.

Por haber recibido las tropas del archiduque un refuerzo de considerable, desembarcado en Alicante, moviéronse hacia Almansa, en cuyas vecindades se hallaba el duque de Berwick esperando al de Orleans que, para hacerse cargo del ejército borbónico, debía llegar muy en breve con buen número de fuerzas.

En la mañana del 25 de Abril del citado año se presentaron los del archiduque á la vista de las tropas hispano-francesas, y sin perder tiempo las acometieron formadas en dos líneas, formación que también tenían los contrarios. El primer ataque lo dieron los ingleses del general Galloway contra la izquierda enemiga, siendo en él rechazados valientemente por la caballería de la Guardia, si bien se vieron después en la precisión de retroceder ante las bruscas acometidas de los aliados; más rebechos los bizarros de la Guardia y reforzada la primera línea por las reservas, particularmente el centro, dióse á los del Archiduque un ataque casi general, con tanto ardimiento y heroísmo, que estos, acobardados por lo rudo de la acometida y la decisión que vieron en sus enemigos, se declararon en desordenada fuga, siendo en ella perseguidos y acuchillados de un modo horrible, con lo que terminó la batalla para las armas borbónicas.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

HERÓICA DEFENSA DE LA FRAGATA 'ESMERALDA', 26 de Abril de 1812

Teniendo bloqueado el puerto de Valparaíso la fragata española *Esmeralda* y el bergantín *Potrillo*, fingiéndose nave inglesa logró acercarse al primero de dichos barcos el chileno de igual clase *Lautaro*,

rompiendo el fuego contra el nuestro antes de que se descubriera el engaño.

Casi al mismo tiempo que esto hacían, para aprovechar los momentos de sorpresa por que atravesaron los españoles, los chilenos lanzáronse al abordaje; pero á consecuencia de que el aparejo de mesana de la fragata española, al ser cortado por el bauprés de la enemiga, quedó colgando en forma que estorbaba para abordar, no pudo ser asaltada por todos los hombres necesarios para el abordaje.

En un principio el barco español quedó por los chilenos; mas rechecha de su sorpresa la tripulación, desde el entrepunte cayó sobre el enemigo valerosamente, y á brazo perdido luchó con él largo tiempo, hasta que quedaron muertos ó prisioneros todos los insurrectos. El haber separado á las dos fragatas un golpe de mar impidió que fueran auxiliados á tiempo los que abordaron, lo cual facilitó á los españoles el rescate de su barco.

En este encuentro perdimos bastante gente á causa del vivo y certero fuego que en los primeros momentos se hizo desde el castillo de proa de la nave chilena; pero por esto y por la rapidez del ataque y forma en que se inició fueron menos numerosas é importantes las bajas del enemigo, pues además del buen número de soldados marieron el capitán de la fragata y el de infantería de marina O'Brien.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

(Colaboración de EL ÁNCORA)

CRÓNICA INTERNACIONAL

Cuando nuestros queridos lectores de provincias pasen los ojos sobre estas líneas, ya se habrán roto las hostilidades entre España y los Estados Unidos. El sábado próximo es el día señalado para escribir las primeras palabras del epílogo, tal vez de consecuencias no sospechadas en el Norte-América, que ha de llevar la cobarde é incisa obra elaborada, durante más de tres años, por esa legión de viles mercaderes que deshonran al gran Washington.

Ayer tarde llegó á Madrid el ultimatum yankee, y como tal documento es un nuevo agravio á España y el recibirlo constituye otro, para que no llegue á su poder, nuestro gobierno ha dado por terminadas las relaciones diplomáticas; por lo tanto, ya solo toca hablar á los cañones, que acaso sean los que metan en razón á esos que para satisfacer sus malsanas ambiciones atropellan toda clase de derechos.

Las potencias europeas también han dado por terminadas sus gestiones diplomáticas, y según noticias recibidas del extranjero, han llegado á un acuerdo para observar todas rigurosamente neutralidad en nuestra contienda con los norteamericanos, y para intervenir tan luego se determine el curso de la lucha; á fin de poner término á las hostilidades.

Eso de que todas observaran rigurosamente neutralidad, lo ponemos muy en duda, hasta el extremo de no creer en ella por lo que se refiere á la Gran Bretaña. No es la animosidad que contra los ingleses podemos sentir, ni la desconfianza que la historia nos obliga á tener de todos sus actos, son los hechos de hoy mismo lo que nos hace sospechar que Inglaterra no observará la conducta que la nobleza impone.

Aparte de las simpatías que los ingleses han demostrado por los yankees y el hecho muy público y demostrado de que el fracaso de las gestiones de Europa, en el conflicto hispano-yankee, solo se debe á Inglaterra, hay dos hechos tangibles, de hoy mismo, que son datos más que suficientes para desconfiar del Reino Unido: el haber declarado al carbon contrabando de guerra, al mismo tiempo que lo hizo el gobierno de Washington—al que secunda en sus pretensiones para que todos los estados

imiten su proceder, y sus trabajos para que España no dé patentes de corso.

Estas dos cosas, si no hubiera otros motivos para sentir recelos hacia Inglaterra, bastarían para ponernos sobre aviso por ver en su conducta la parcialidad, el deseo de perjudicar á España para favorecer los intereses norte-americanos.

Tanto lo hecho respecto al carbón como al corso, no tiene á otra cosa que á restar elementos de guerra á España, solamente á España: prohibido á nuestros barcos el abastecimiento de carbón en las estaciones en que por su proximidad á las Antillas podían hacerlo fácilmente, quítales uno de los dos principales elementos para la lucha, el primero, el más importante en determinadas ocasiones; renunciado por España el derecho al corso, librase al comercio norte-americano de los daños que podían originarle los corsarios, al par de que con tal renuncia se quita á nuestra marina de guerra un auxiliar poderoso.

Creemos que el asunto no admite dudas y que es indiscutible que Inglaterra, poniendo en práctica su política baja y astuta de siempre, desea favorecer á los Estados Unidos, no sólo facilitándoles medios—tégase en cuenta que ella ha sido quien les ha vendido más barcos, de guerra y mercantes, y que de nacionalidad inglesa son muchos oficiales y soldados del Ejército y de la Armada yankee y que en territorio británico hoy buscan artilleros los enviados del gobierno de La Unión—para ir á la lucha, sino también restándole á nuestra Patria elementos de guerra.

Nuestro gobierno no puede impedir que el carbón sea declarado contrabando de guerra; pero si está en sus manos el conceder patentes de corso.

¿Aprovechará tan importante factor en la guerra que dentro de pocas horas ha de estallar?

Si lo esperamos. Si con España hubiera habido generosidades; si á la guerra no fuéramos llevados á la fuerza, arrastrados por las ambiciones y atropellos, respondiendo á su historia, renunciaría al corso. Más como para nuestros derechos no ha habido respetos de ninguna clase y menos noblezas y generosidades, sin que nuestra conducta empañe ni un átomo la dignidad de la Patria, debemos usar del corso, sin que el mundo civilizado tenga derecho á protestar ni á sentirse ofendido.

Si por temor á complicaciones nuestro gobierno se inclina á satisfacer los deseos de los yankees y de sus favorecedores ó aliados—que esto también creemos es fácil sean los ingleses, tenga presente que el temor á complicaciones con los Estados Unidos es lo que nos ha traído al estado en que hoy nos encontramos; así que, para bien de España, ya deben haber acabado las concesiones con perjuicio para ella.

No renunciemos al más insignificante de nuestros derechos; porque al veros enérgicos y llenos de virilidades, estemos seguros de ello, se nos tendrá el respeto que merecemos.

CH. BOPHEX.

Madrid 21 de Abril de 1898.

(Colaboración de EL ANCORA)

Revista Científica

La alimentación subcutánea.—En pro de la humanidad.—La jaqueca y el Dr. Kellog.

Hagamos hoy una miscelánea; voy á ofrecer á mis lectores, en forma de ligeras píldoras, quiero decir, de breves párrafos, el extracto de cien ó doscientas páginas de lectura.

Desde luego un nuevo método de alimentación económica muy oportuno en estos tiempos en que muchos no pueden darse la satisfacción de comer con abundancia. Se trata de la alimentación subcutánea, que puede servir para gente sana, y que en algunos casos puede ser muy útil á los enfermos.

Por supuesto, el procedimiento no consiste en introducir bajo la piel succulentos bifeques, ni sabrosas ostras. Hay que contentarse con inyectar mantequilla derretida ó agua azucarada. Se ha comprobado que estas sustancias, administradas en inyecciones, experimentan una especie de digestión. Se ha encontrado en los perros sometidos á este tratamiento que la mantequilla se transforma en grasa, la cual puede ser utilizada por el animal, si se le somete á la manijación.

En cuanto al azúcar inyectado, desaparece completamente del organismo, no porque sea eliminada, como en los diabéticos por la orina, sino al contrario, porque se combustiona en los tejidos, y desarrolla fuerza y energía como cualquier otro alimento digerido normalmente por el estómago.

El profesor Voit, de Munich, inventor del nuevo método, ha avaluado en 410 calorías la cantidad de calor desarrollada

por 100 gramos de azúcar. Eso corresponde á cerca de la tercera parte del gasto total de un enfermo sometido al reposo completo.

Como se ve, el nuevo sistema de alimentación exige en todos los casos la inyección absoluta. Por eso el mejor consejo que puedo dar al lector sano es que no lo experimente por ahora, hasta que los estudios del profesor Voit hayan avanzado más.

El reumatismo y la gota pertenecen al grupo de enfermedades que modernamente se denominan *artritis*, y que son debidas á la presencia, en todos sus períodos de un exceso de ácido úrico en la sangre; si éste ácido úrico no sufre su destrucción en el seno de los tejidos, da lugar á que el urato se deposite en ellos, desarrollando todo el cuadro sintomático del gotoso, con su apariencia de salud, buen aspecto, y sin embargo, continuamente enfermo.

Al reumático y gotoso, puede presentarsele, á partir de veinticuatro años, dermatosis (eczema de los dedos). A los 30 años suelen aparecer las dispepsias, la digestión es lenta, después de comer se hincha el vientre, tiene erupciones, vómitos, ácidos, pirosis, flatulencias; la diarrea y el estreñimiento completan el cuadro.

Otro tanto podemos decir del reumático, que además de estar afecto al anterior cuadro sistemático, tiene como características las astropatías, con sus deformidades en los miembros y superficies articulares. Los individuos que no tratan las más pequeñas manifestaciones de estas enfermedades, caminan voluntariamente á la muerte.

Por esta razón humano es advertirles que después de un estudio detenido de estas enfermedades, se ha llegado al desideratum en la curación de ellas por un procedimiento especial, cuyos brillantes resultados han traspasado el límite de las aspiraciones coquebidas; dicho procedimiento consiste en transportar al interior de la parte afecta, por medio de la catáforesis, un preparado, las gotas anti-dicrásicas del Dr. Seibenh, poderoso depurativo de la sangre y humores, cuyo uso está dando grandes resultados en el Consorcio Médico Internacional de Madrid, establecido en el número uno de la calle del Arsenal, coadyuvado al exterior con la Pomada antirreumática Bussaca, por estar muy indicada en el reumatismo agudo y crónico, monagra, podagra, ciática, neuralgias, dolores traumáticos, por caída ó golpe, inflamaciones y dolores de riñones. El uso continuado de estas gotas, hace desaparecer el ácido úrico y reabsorbe los tofos, recobrando las articulaciones el movimiento perdido, pudiendo emplearse sin temor, puesto que no contienen mercurio ni sales de potasa, llegando al brillante resultado de un noventa por ciento de curaciones.

La jaqueca es una de las dolencias más incómodas y frecuentes en las señoras, y una de aquellas contra las cuales se estrellan amenuado todos los medicamentos.

Según el doctor Kellog, esta impotencia de los remedios se debe á que la jaqueca es considerada casi siempre como una neurosis y tratada como tal, cuando en realidad, en la mayoría de los casos, es solamente consecuencia de perturbaciones digestivas. Es decir, el mayor número de jaquecas no viene de los nervios sino del estómago.

Por eso en los casos de jaqueca rebelde, el doctor Kellog no vacila en prescribir un régimen alimenticio del cual excluye las carnes y todas las sustancias amiláceas más nocivas, convencido de que los ataques de jaqueca se deben á una digestión defectuosa de esas sustancias.

Recomienda, en cambio, una alimentación compuesta de leche, huevos, legumbres frescas y frutas. El enfermo debe comer poco pan y bien cocido. Poco ó nada de café, y té, por más que estas bebidas puedan aliviar momentáneamente el dolor de cabeza.

Este régimen ha producido excelentes resultados en manos de diferentes experimentadores.

DR. ANDES.

Crónica

DE ROMA:

Una de las pocas ceremonias típicas que quedan de la Roma de los Papas, es el acto de llevar la Comunión Pascual á los enfermos con gran solemnidad.

En media docena de parroquias, entre ellas la de Santa María la Mayor, se ha cumplido con este precepto en la presente semana. Han formado parte del acompañamiento el clero de la parroquia respectiva, los miembros de las sociedades católicas, los niños de las escuelas y una multitud de feligreses. En los barrios aristocráticos, las familias más nobles, según tradicional costumbre, han enviado á sus

criados á la procesión, y ellas mismas se han disputado el honor de llevar el palió. El Santísimo Sacramento ha atravesado las calles de Roma por entre una muchedumbre compacta que se arrodillaba devotamente y arrojaba flores. La fuerza pública ha tributado honores militares al Dios de los Ejércitos, todas las veces que ha dado con el cortejo, y en todas ha recibido la Bendición, con gran edificación del pueblo.

Ha estado en Roma estos días una peregrinación polaca, que fué admitida á oír la Misa de Su Santidad.

Un sacerdote polaco leyó un respetuoso Mensaje en latín, al que Su Santidad dignóse contestar.

Los miembros más distinguidos de la peregrinación, entre los que había varios magnates de la aristocracia polaca, fueron admitidos, en número de cincuenta, á besar la mano del Papa.

Su Santidad León XIII, encerrado en sus habitaciones particulares del Vaticano durante la Semana Santa, apareció el domingo de Pascua, radiante de pompa y majestad, rodeado de su Noble Corte y escoltado por las Guardias noble y suiza, en la capilla Sixtina, para confortar y alegrar con su presencia á los mil doscientos fieles italianos y de casi todas las nacionalidades extranjeras, reunidos en aquella para oír la Misa Pontificia.

Celebróla León XIII asistido de Monseñor Limosnero, Sacristán y Prefecto de Ceremonias y servido de los Capellanes secretos y comunes.

Previo otra Misa de acción de gracias celebrada por uno de estos Capellanes secretos, el Padre Santo dió en forma solemne, la Bendición apostólica desde el balcón central de la Basílica de S. Pedro.

EXTRANJERA:

La prensa califica de bárbaro atropello el acto de piratería de los yankees apresando al vapor español *Buenaventura* antes de la declaración de guerra.

Sobre este asunto ha conferenciado con el ministro del Exterior, Mr. Hanotaux, el embajador de España señor León y Castillo.

Ha llegado á París en el Sud expreso Mr. Woodford, procedente de Madrid.

Al parecer muéstrase muy apenado, declaran ó además que sus compatriotas no conocen bien á los españoles y por esto les declaran la guerra.

El gobierno yankee trata de reforzar la escuadra del Pacífico, para fomentar al rebelión en todas las colonias españolas.

Se dice por algunos que las potencias europeas llevarán á cabo una manifestación naval para asegurar la paz entre España y los Estados Unidos.

Enterado Su Santidad de que los católicos holandeses habían organizado una rifa para allegar fondos á fin de poder amueblar el magnífico hospital que á sus expensas han construido, y que es el mejor edificio de esa clase que hay en Holanda, ha enviado á la Comisión organizadora de la rifa un admirable mosaico, de un metro cuadrado, representando la plaza y la fachada de San Pedro.

En 1843 había en Ginebra 34.254 protestantes y 27.504 católicos. Estos, en cambio, ascendían en 1896 á 60.955 mientras aquellos sólo sumaban 52.514.

Es decir, que en la ciudadela del protestantismo, patria de Calvino y sede de los apóstoles de su secta, el Catolicismo, que, según ellos, estaba llamado á desaparecer en las obscuridades de la Edad Media, no sólo no ha desaparecido, sino que ha aumentado hasta el punto de ser en dicha ciudad mayor el número de católicos que el de protestantes.

Como complemento al último Congreso sacerdotal de Reims, tendrá lugar en París durante el próximo mes de Agosto, bajo la presidencia del Cardenal Richard, Arzobispo de dicha diócesis, un Congreso de obras sacerdotales que promete estar muy concurrido, á juzgar por las adhesiones presentadas hasta la fecha.

NACIONAL:

Muy pronto se inaugurará el alumbrado eléctrico en la importante villa de Laguardia, en Alava.

Se han hecho cargo del establecimiento de Santa Agueda (Guipúzcoa) donde el próximo Junio establecerán un manicomio, las Hermanas hospitalarias del Sagrado Corazón de Jesús, de cuya congregación es Superiora general Sor Verónica de Jesús, natural del valle de Orio.

El Seminario de Comillas De acuerdo con el Excmo. Sr. Nuncio se admitirán en el próximo curso. Los pretendientes no han de tener más de veinte años de edad ni menos de doce, y abonarán la

pensión de 640 pesetas al año, pudiendo, si gustan, pasar las vacaciones en el Seminario. Los que deseen más detalles acuden al R. Padre Rector del Seminario Pontificio de Comillas (Santander).

En la Universidad de Barcelona se ha fijado el anuncio siguiente:

En vista de la autorización concedida por la superioridad y de conformidad con el parecer unánime del Consejo Universitario, se suspenden hasta nueva orden todas las enseñanzas que se dan en el edificio de célo Universidad literaria.—Barcelona 18 Abril de 1898.—El Secretario general, Francisco de P. Planas.

En breve se constituirá la comisión del Consejo de instrucción pública encargada de redactar las condiciones que deben reunir los auxiliares de las Universidades é Institutos para ascender ó catedráticos numerarios.

Se ruega á los expositores de la Feria Concurso-Agrícola de Barcelona con instalaciones fijas ya demarcadas, que ya pueden comenzar los trabajos de las mismas sin necesidad de otro aviso que estas líneas.

Los expositores cuyas instalaciones no están demarcadas aún, pueden pasar por las oficinas correspondientes para afecuar la demarcación á la mayor brevedad.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 28.
Sale el sol, á las 5^h 4.
Pónese, á las 8^h 52.

MAÑANA

(115) 27 (249)

MIERCOLES

SANTO TORIBIO OBISPO DE LIMA

De quien hacen mención hoy los Sanctorales de España, es el que á nuestro juicio debe ocupar el lugar de San Tiburcio, nombre equivocado quizá por error de imprenta. Aquel santo prelado fué natural de Galicia, pasó en peregrinación á Jerusalén, de donde trajo á su país varias sagradas reliquias, que depositó en la iglesia de San Salvador edificada por él. Murió en el ósculo del Señor el año 456, contando veinte de obispado.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

El espíritu de caridad

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón immaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que el espíritu de caridad penetre, anime y eleve al orden sobrenatural los pensamientos, palabras y obras de todos los cristianos.

PROPÓSITO

Poner sumo cuidado no solo en no herir á nadie con nuestros dichos ó hechos, sino también en informar todos nuestros actos del espíritu de caridad.

OFICIO DIVINO.—Día 27.—Feria 4.—De Santo Toribio Obispo. *Blanco. Semidoble.* com. de la Santa Cruz. Visperas de San Prudencio Obispo com. de Santo Toribio y de San Vidal Mártir.

CUARENTA-HORAS

En Santa Catalina de Sena, concluirán las Cuarenta Horas dedicadas en sufragio de varios difuntos: exposición á las seis de la mañana. A las diez misa mayor y al anochecer, meditación, oración, *Te-Deum* y la reserva.

CULTOS

En San Jaime, al anochecer, la devoción de la Agonia del Redentor.

CORTE DE MARÍA.—En el Socorro, á la Virgen su Titular.

DE LA CAPITAL

En la Catedral.—Como era de esperar de la proverbial piedad del pueblo Mallorquín, es numerosísimo el concurso de personas que asiste al Rosario que se reza en dicha iglesia cada noche para impetrar del Todopoderoso su invencible protección á los hijos de España, herencia de la Santísima Virgen, y que un día junto á las orillas del Ebro vino á confortar el espíritu del apóstol Santiago, y más tarde, por la eficacia de la sublime oración del Rosario, las armas cristianas alcanzaron el triunfo en aguas de Lepanto.

Con confianza, pues, acudamos estos días á implorar el auxilio del cielo.

En San Felipe Neri.—Desde ayer en dicha iglesia empezó á celebrarse, con un concurso extraordinario de fieles, una Misa expiatoria por las necesidades de la Patria. Dicha Misa, continuarán celebrándola todos los días en la capilla del Sagrado Corazón á las siete de la mañana los Asociados de la Comunidad Reparadora y de la Cruzada de los Angeles, mientras duren las actuales circunstancias.

En S. Nicolás.—El Cura-párroco, olero y Asociación de la Felicitación Sabatina celebrarán el anochecer de los días 29, 30 del actual y 1.º de Mayo, un solemne triduo de rogativa con exposición de Su Divina Majestad y sermón que pronunciará el distinguido orador sagrado D. Bernardo Matas, con objeto de interponer el gran valimiento de Nuestra Buena Madre la Virgen Santísima que, como Patrona de España y sus Indias, ampare, proteja, dirija y vigoree á nuestra insultada Nación, al esforzado Ejército y valerosa Marina, y alcanzar de la misericordia de Dios el triunfo de nuestras armas.

Ofrecimientos.—El Ayuntamiento de Palma se suscribirá por 50.000 pesetas á la suscripción nacional y además ofrece al Gobierno el importe del alquiler del local que sea menester para cuartel de las tropas que vengan á esta Isla, dado que sean insuficientes los que aquí existen.

El Cura-Párroco de Santa Margarita D. Guillermo Fiol ha ofrecido 500 pesetas para la suscripción nacional.

El Circulo Mallorquín ha tomado el acuerdo de suscribirse por 5.000 pesetas.

Los empleados municipales de Felanitx han ofrecido al Sr. Alcalde un día de haber mensual mientras dure la guerra contra los Estados- Unidos.

El Ayuntamiento tiene el propósito de destinar una buena suma para la suscripción nacional abierta para fomento de la Marina y gastos de la guerra.

Patriotismo.—La sociedad Centro Militar celebró anteayer Junta general extraordinaria y se tomaron los siguientes importantes acuerdos que revelan los sentimientos patrióticos de aquellos socios:

Contribuir con 500 pesetas cada mes mientras duren las azarosas circunstancias porque atraviesa la nación española.

Ceder para hospital de sangre el local de la sociedad en caso de que fuera atacada por el enemigo nuestra ciudad.

Organizar un batallón de voluntarios, cuyos jefes y oficiales serán de la clase de retirados, designándose para el mando el coronel Sr. Campana.

Se alistaron para formar parte de dicho batallón el Sr. Marqués del Palmer, D. Manuel Maroto, D. Joaquín Torrella ofreciendo 25 voluntarios, D. Manuel Montis, don Eusebio Sains de Miera, D. Eariquo Lladó, el Director de *El Isleno* Sr. Galabert, el Sr. Albaladizo, y otros.

En Felanitx, Inca, Soller y al-gua otro pueblo de importancia de esta Isla han tenido lugar manifestaciones patrióticas reinando en ellas gran entusiasmo y dándose repetidos vivas á España, á la Marina, al ejército y á Cuba Española.

El último número de *El Gato Negro*.—Además de una chistosa portada en colores, de Fradera,

trae chispeantes caricaturas políticas de actualidad, un manjón de epigramas de autores populares; y notables dibujos en negro y en color, de Rojas, Figuer, Sanz Castañó, Marin y Xandaró. De modo que, no sólo por su moralidad, sino también por el escogido de su texto y lo original de su presentación es hoy por hoy, aunque no el de más circulación, el mejor semanario con monos de cuantos conocemos.

Véndese á 20 cts. el número en la calle del Conquistador, 32.—(P. Espín.)

Correo.—Ayer tarde á las tres soltó los cabos de sus amarras el vapor *Cataluña*, con rumbo al puerto de Barcelona, llevándose correspondencia y carga.

Defunción.—Ha pasado á mejor vida en Felanitx á la avanzada edad de 90 años, la virtuosa y caritativa Señora Doña Catalina Carrío y Ramon, muy apreciada de los moradores de aquella ciudad por sus buenos sentimientos y rasgos de generosidad, entre los cuales puede citarse el de haber costeado un riquísimo tercio para la iglesia parroquial, y ser el paño de lágrimas de los pobres.

El Señor haya renumerado las obras de caridad con la corona que tiene reservada para las almas privilegiadas.

Adelante.—Nos escriben de Felanitx que con notoria actividad se adelantan los trabajos de mampostería en el sitio donde se ha de emplazarse la nueva fábrica de gas. La casa constructora, con el laudable propósito de llevarlos á cabo con la mayor rapidez posible, ha destinado á las obras que se ejecutan en aquel sitio una numerosa brigada de operarios.

D. Eugenio Losada.—Ayer volvió á encargarse dicho señor de la Alcaldía de esta capital y presidió la sesión que celebró el Ayuntamiento.

Por la tarde se publicaron y fijaron en los sitios más céntricos de esta ciudad los siguientes bandos:

En la sesión pública que acaba de celebrar este Ayuntamiento, se han votado por unanimidad los acuerdos propuestos en el siguiente dictamen:

La ciudad de Palma, ante el conflicto provocado por los Estados Unidos con menosprecio del derecho español, responde serena, firme y decidida á una provocación injusta, aportando á la corriente nacional el raudal de su entusiasmo, y á las necesidades de la Patria, el conjunto de sus fuerzas todas.

Así se trate del esfuerzo personal como del económico, se halla dispuesta á agotar sus energías y su fortuna, pública y privada, para mantener en este nuevo capítulo de la historia de España la tradición de la Ciudad, siempre pronta al sacrificio cuando se trata de demostrar lo que puede y lo que vale el honor nacional.

Por ahora el Ayuntamiento no debe hacer más que esperar con calma los acontecimientos, decidido á arrostrar las contingencias, de la guerra, sean cuales fueren, y á contribuir directa é indirectamente á las necesidades de la Patria.

Directamente ha de aportar su cuota á la suscripción nacional y el varonil esfuerzo del vecindario. Indirectamente ha de poner á Palma en condiciones de atender á la falta de recursos que ocasiona la guerra en las clases trabajadoras y ayudar á la defensa de la plaza en caso necesario.

Sentida, más que razonada la misión que corre onde á Palma en estas circunstancias, debemos acreditar con hechos la serena decisión de afrontar el conflicto, como buenos hijos de España, y hasta que sea necesario hacer más, todo lo que puede, que es mucho, os proponemos por ahora los siguientes acuerdos:

1.º Contribuir á la suscripción nacional con la cantidad de 50.000 pesetas.

2.º Ofrecer al Gobierno que el Ayuntamiento satisfará el alquiler de los edificios que designe para el alojamiento de tropas, cuando los de carácter militar sean insuficientes.

3.º Crear un cuerpo de voluntarios bomberos para servicio de incendios y salvamentos.

En caso necesario concurrir á la defensa de la Ciudad con organización militar si el ramo de guerra cree útiles sus

servicios y le facilita armas y Jefes para su instrucción.

4.º Adquirir material para el servicio de incendios y salvamento en su nueva organización.

5.º Estudiar inmediatamente proyectos de obras de utilidad para el municipio, á fin de que en su día puedan ser ocupados los obreros que por consecuencia de la guerra queden sin trabajo.

6.º Destinar á la realización de los acuerdos propuestos la suma de 250.000 pesetas, para lo cual se formará un presupuesto extraordinario. De esta cantidad se dispondrá parcialmente y á medida que sea indispensable. Para la inversión de sumas en obras, deberá preceeder acuerdo razonado y fundado del Ayuntamiento y de la Junta municipal.

7.º Para obtener la citada suma de 250.000 pesetas con toda urgencia se contratará un empréstito al interés máximo anual del 5 por 100, amortizable en 5 años, como plazo máximo, a cuyo efecto en los presupuestos ordinarios se consignará cantidad bastante para pago de amortización é intereses.

8.º El empréstito estará representado por 100 pagarés municipales de 2.500 pesetas garantidos por las firmas de particulares que sean admitidas por los prestamistas.

La cantidad destinada á la amortización se distribuirá por igual entre todos los pagarés.

9.º A su vez el Ayuntamiento garantizará el cumplimiento de sus compromisos con todos sus recursos libres de prenda ó hipoteca y en especial con los ingresos de consumos.

10.º La operación se contratará total ó parcialmente. Si las patrióticas ofertas para la colocación de los pagarés excedieran de la cantidad de 250.000 pesetas serán preferidas las que señalen un tipo menor de interés.

11.º Para obtener el concurso así de los contribuyentes que deseen garantizar los pagarés como de las personas que quieran contratar la operación se publicarán estos acuerdos á fin de que sin utilizar nuevas invitaciones quede demostrado el patriotismo que anima al vecindario.

En la Alcaldía se abrirá un registro público de ofrecimientos al objeto indicado.

12.º Las atenciones que gravarán los presupuestos municipales futuros para devolución del capital del empréstito y sus intereses, se cubrirán por medio de un repartimiento vecinal voluntario en caso de que los arbitrios y extraordinarios que sea oportuno imponer una vez rectificado el presupuesto de gastos, no bastaran á cubrir las nuevas necesidades.

13.º Para el desarrollo urgente de los precedentes acuerdos el Ayuntamiento nombrará una Comisión, la que aserorará al Alcalde en el cumplimiento de los mismos.

A vuestro patriotismo confía el Ayuntamiento el éxito de los propósitos municipales para que seamos dignos de aclamar á nuestra Patria, diciendo como todos los españoles

VIVA ESPAÑA!

Palma 25 de Abril de 1898.—El Alcalde, Eugenio Losada y Mulet.

Palmasanos:

La brillante y espontánea manifestación patriótica organizada ayer, testimonio indubitable del amor patrio de los habitantes de esta Ciudad, debe tener digna continuación en nuestro puerto mañana al llegar las tropas expedicionarias que conducirá el vapor correo.

El Ayuntamiento en su sesión de hoy ha acordado por aclamación asistir en masa á la recepción de los valientes hijos de España que vienen á compartir con nosotros la defensa del honor nacional.

Suplico y espero que la manifestación de mañana resultará un acto imponente que ha de acreditar una vez más el acendrado amor que todos profesamos á nuestra amada patria, agasajándola con demostraciones de afecto brillante al ejército Español, que hoy, como siempre, la simboliza y representa.

Palma 25 Abril de 1898.—El Alcalde, Eugenio Losada y Mulet.

Gremios.—Mañana deben reunirse en las oficinas de la Administración de Hacienda los que á continuación se expresan:

A las ocho de la mañana, Herreros y cerrajeros.

A las ocho y media, Hojalateros y vidrieras.

A las nueve, Hornos dedicados exclusivamente á la confección de bollos, biscochos y rostitas, sin venta, por retribución.

A las nueve y media, Panaderos en horno de plaza fija para cocer pan y con tienda unida para su venta.

A las diez, Pintores de brocha.

A las diez y media, Sastrés que se limitan á la confección de ropas con géneros que llevan los parroquianos.

A las once, Silleros ó constructores de sillones con paja y madera basta.

A las once y media, Tallistas con obrador solamente para objetos de escultura y ebanistería.

A las doce, Tornos en manera, marfil ó hueso, con torno de pedal ó movido á mano.

A las doce y media, Zapateros.

A la una de la tarde, Relojeros dedicados exclusivamente á composturas.

A la una y media, Vaciadores, de najas con taller fijo.

A las dos, Zurzadores de pieles que no rengan en sus obradores más que de uno á tres operarios.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 23.—Varones 1.—Hembras 3.

Matrimonios

Día 23

D. Guillermo Perpiñá Castell con doña Catalina Rufosa Muntaner.

D. Francisco Salleras Calafell con doña Prima Villalba Barceló.

Defunciones

Día 24

Ramón Bobilla Covas, de 3 años, Marina congestión pulmonar.

José Tur Ramón, casado, de 38 años, calle de Salas, apoplejía.

Juana Ana Servera, de 5 años, Son Mayoral, nefritis.

Francisca Forteza Forteza, de 80 años, Siete Esquinas, congestión pulmonar.

temor á los bandidos, no visitaban sus fincas, pudieron hacerlo tranquilamente y dirigir las operaciones de la siembra y de la zafra sin que nadie los molestase; si acaso alguno ha viajado el que ha querido por donde y en la forma que ha estimado conveniente; y esta confianza que desde el principio logré inspirar, y que he tenido la fortuna de no defraudar, ha hecho que la riqueza pública se haya desarrollado considerablemente, como lo prueban los extensos terrenos antes cubiertos de monte y hoy dedicados al cultivo, el montaje de nuevas fábricas, el fomento de muchos ingenios, la construcción de otros que estaban abandonados, el resultado de las dos últimas zafras, que son las mayores que se han conocido jamás en la isla, y la enorme suma que representa la maquinaria adquirida por los propietarios con el fin de poder moler más caña y mejorar las condiciones del azúcar y de los demás productos que obtiene de aquella planta.

La zafra del año 1890 llegó á 751.832 toneladas de azúcar, y la de 1891, que terminó poco antes de mi salida de la isla, 915.000, ó sean 163.168 más que el año anterior, á pesar de que el fuerte temporal de aguas que se presentó durante la primavera causó una baja que se calculó en más de 60.000 toneladas.

La maquinaria pedida al extranjero con destino á los ingenios, fué por valor de 4 1/2 millones de pesos.

El tabaco se recogió y terció también sin novedad, á pesar de las amenazas que formulaban los bandidos, y que llegaron hasta mí.

Como existen en ese ministerio copias de las comunicaciones que cada decena he dirigido al de la Guerra dándole cuenta de los resultados que se iban alcanzando en la persecución del bandolerismo, no debo molestar á V. E. extendiéndome más respecto al particular; pero con objeto de que esta parte de la Memoria no quede incompleta, permitame que apunte las cifras que demuestran los resultados obtenidos.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Una reclamación de Inglaterra.—El capitán Bonet.—Suspensión de garantías.

Madrid 25 á las 10'40 m.

Inglaterra reclamó á los Estados Unidos en contra del apremio del vapor *Pedro* que navegaba al amparo del pabellón inglés.

Manda dicho buque el capitán Bonet, bravo é inteligente marino natural de Palma de Mallorca.

En Puerto-Rico se han suspendido las garantías constitucionales quedando la plaza en estado de sitio.

Nuestras simpatías

Madrid 25, á las 10'40 n.

El senador alemán Mr. Severin ha dirigido al Sr. Sagasta un expresivo telegrama, manifestándole que Alemania entera se interesa por suerte de España y desea sinceramente el triunfo de las armas españolas.

De Maruecos se han recibido también muestras inequívocas de simpatía, siendo en número considerable los marroquíes que piden alistarse para pelear en favor de España.

Derrotado y muerto

Madrid 25 á las 4'15 t.

Dice un despacho oficial que en un encuentro habido con los rebeldes ha sido completamente derrotado y muerto el cabecilla Delgado que mandaba la fuerza insurrecta.

Las tropas se apoderaron del campamento rebelde, armas, municiones y documentos.

Los insurrectos tuvieron 21 muertos y muchos heridos.

Constitución del Senado

Madrid 25, á las 9'15 n.

Queda constituido el Senado, en cuyo acto pronunció el Sr. Sagasta un valiente discurso que el público y los senadores aplaudieron con entusiasmo.

El presidente Sr. Montero Rios ha dicho que el Senado español contesta con el desprecio á las torpes calumnias que el Senado yankee ha dirigido á España.

Estas palabras del Sr. Montero Rios son acogidas con aclamaciones, produciéndose en la cámara un entusiasmo delirante.

Situación de la Habana.—El Monserrat.—Movimiento de buques

Madrid 26 á las 2 m.

En la Habana ha transcurrido el día tranquilamente.

La población llena las plazas y azoteas mirando desde allí los buques de la escuadra yankee.

Al mediodía viose llegar un vapor creese sea el *Monserrat*, yéndose á colocar junto á la escuadra yankee, advirtiéndose que de pronto cambió de rumbo, alejándose á toda máquina perseguido por el enemigo.

Por la tarde se situaron frente á Matanzas un transporteacorazado y un torpedero yankee.

Bolsa

Madrid 25 Abril.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes items like 'perpetuo interior', 'exterior', 'amortizable', 'Cubas (90)', 'Cubas (86)', 'Banco de España', 'Tabacos', 'Franco', 'Aduanas', 'Filipinas'.

Baños.—Los de la calle de San Sebastián núm. 18, se abrieron el domingo 8 de Mayo del corriente año.

malhechores ejercieron corto tiempo su criminal oficio, pues á poco de inaugurada la campaña que abrí contra el bandolerismo, unos fueron muertos por la fuerza pública—Martín Velázquez entre ellos,—otros quedaron en poder de los tribunales, y los menos consiguieron abandonar la isla, huyendo de la incesante persecución de que eran objeto.

La tendencia revolucionaria del departamento oriental, en el que residen considerable número de capitulados de las dos guerras, lo considerable de la población de color, resueltamente adicta á Maceo, la proximidad de aquel territorio á Santo Domingo y Jamaica, puntos en que viven infinidad de revolucionarios cubanos, y la constante comunicación en que, por medio de los muchos buques que conducen á los Estados Unidos los productos de las abundantes minas y los frutos de su suelo feracísimo, se halla la provincia de Santiago de Cuba con aquella república, refugio también de cubanos expatriados, obliga á una vigilancia extraordinaria. La que se ejerce resulta deficiente porque no tenemos las fuerzas de tierra ni los barcos necesarios para evitar que los mencionados buques introduzcan armas,—que los campesinos ocultan cuidadosamente,—y que por el mismo medio se mantenga una viva correspondencia entre los revolucionarios de fuera y de dentro de la isla, si no es que, cuando les conviene, vayan y vengan emisarios que causan, por lo menos, el grave mal de mantener vivas las esperanzas revolucionarias.

A pesar de la carencia de recursos; á pesar de que, por razón de aminorar en una cantidad insignificante los gastos públicos,—aminoración que habremos de pagar bien cara algún día,—fué en dos ocasiones reducido el ya insuficiente personal de policía, pude, á fuerza de desvelos y de sacrificios pecuniarios, hechos con destino al pago de confidencias y de agentes especiales que sostenían dentro y fuera de la isla; pude, repito, estar al tanto de los pro-

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9. del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120. de Giol—Barcelona—Poniente, 31. del Dr. Suñá—Barcelona—Escudillers, 8. del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

- Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller). Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo). Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia). Jueves, ninguna. Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo). Sabados, nueve mañana, para Ibiza y Allicia. Domingos, dos tarde, para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS

- Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia). Martes, nueve mañana, de Ibiza y Al. nta. Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo). Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia). Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia. Sabados, nueve mañana, de Barcelona (directo). Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde. De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

- De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde. De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde. De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde. De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde. De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:45 (mixto hasta Maria y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde. De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegada, HORAS. Lists destinations like Andraitx, S'Arroca, Capdeella, etc., with departure and arrival times.

COMPANIA INGLESA

DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL LONDRES

Capital PESETAS 62.500.000

AGENTES MARTINEZ Y PLANAS SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

6 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

Casa PERELLÓ-PALMA-UNIÓN, 19.

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

GRAN BARATURA

FOR FINAL DE TEMPORADA

- 600 cortes pañete á 20 reales. Cortes armure negro puro lana á 10 pesetas. Cortes francias algodón á 10 rs. una. Telas escocesas á 14 rs. corte. 200 piezas lienzo puro hilo á 4 rs. cana. Madapolam á 16 céntimos cana. 200 piezas madapolam á 20 rs. una. 300 docenas pañuelos hilo dobladillo á 4 ptas. Cubrecorsés con mangas á 4 reales uno. Un extenso surtido de camisetas, pantalones, chalecos, medias, calcetines, á precios sin competencia. 300 camisas Señora confeccionadas á 4 reales una. Sábanas confeccionadas á 9 rs una. 1000 mantas algodón á 3 rs una. 200 alfombras gasta país á 8 rs. una.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho alconchados, puntillas, tohallas en todas clases y tamaños, cubrecamas, brocateles yates, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de enumerar, á precios sin competencia. Mantas de lana y alfombras á precios de fábrica.

¡OJO!—Compradores; no comprar sin antes visitar la gran baratura—¡OJO!

Central-Brondo-7-Antigua Casa Brondo

SUCURSAL—JAIME II—12 y 14

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dois novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Solar y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50. DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. T. 1. —Luís Fernández. (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas Anisoculares; á Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1'50—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALBAER, SANTO CRISTO, 20.

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORA»

SE ADMITEN ANUNCIOS

SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO

yectos de los enemigos de España y desbaratarlos antes de que los pudiesen llevar á ejecución.

En el mes de Octubre del año último, instigados por Maceo, Crombet y Castillo, y esperanzados con la importancia de los recursos materiales que, por los medios antes indicados, habían logrado reunir, se decidieron á lanzar al campo en la provincia de Santiago de Cuba numerosas partidas; más, avisado oportunamente, pude también esta vez destruir tales planes, aunque para ello fué preciso, porque la intencón era de importancia, enviar rápidamente buques de guerra con objeto de que con su vigilancia en las costas impidiesen los desembarcos preparados, y bastantes fuerzas de infantería y caballería que desde diversos puntos de la isla fueron á situarse en los puntos más peligrosos, dispuestos á caer sin pérdidas de un momento sobre las partidas que se levantasen.

Sorprendidos los revolucionarios por la prontitud con que acudió la fuerza pública, desistieron de sus propósitos, no sin que algunas tropas y la guardia civil tuviesen encuentros con grupos armados, y no sin que hubiese que perseguir á éstos hasta que, protegidos por la espesura de los bosques, lograron dispersarse.

También en esta ocasión me vi precisado á disponer que saliese de la isla Angel Guerra, conocido revolucionario que, en nombre y con la representación de Maceo, habia preparado la intencón.

La situación creada por el bandolerismo era, aunque en otro concepto, no menos grave que la que ofrecían los proyectos revolucionarios en punto á orden público, pues alentados los bandidos por la impunidad en que vivían, realizaban constantemente actos de inaudito atrevimiento, que á la par que aumentaban su prestigio entre la gente del campo y acrecían el temor que inspiraban, hacía imposible la vida agrícola é industrial del país, pues los hacendados que no les pagaban los crecidos tributos que les exigían no podían visitar ni explotar sus fincas.

Según queda dicho, era muy expuesto viajar hasta en ferrocarril, y es de pública notoriedad que, en más de una ocasión, los robos y asesinatos se verificaron á la luz del día en poblados de importancia, y que, no una vez sola, los habitantes de los arrabales de la Habana tuvieron que huir de sus viviendas porque hasta ellas tenían la osadía de llegar los individuos de la partida de Manuel García.

La isla entera, excepción hecha de la provincia de Puerto-Príncipe, se hallaba infestada de bandoleros: á cual más atrevidos, contribuyendo por modo poderoso al mantenimiento de esta situación verdaderamente intolerable la falta de unidad de pensamiento para la persecución y las rivalidades entre los gobernadores militares y los civiles, que se reflejaban en sus disposiciones encaminadas á dicho objeto, y aún entre las fuerzas que operaban contra los malhechores.

Decidido á poner término al bandolerismo hasta donde fuese posible, y á concluir inmediatamente con las causas que contribuían á que fuese ineficaz la persecución, establecí, bajo mi dirección inmediata, un centro encargado de entender exclusivamente en todo lo relativo á aquella plaga.—No tengo sino motivos para felicitar me de semejante acuerdo, que mereció ser aprobado por S. M. según real orden que me fué comunicada por el ministerio de la Guerra, pues desde el momento en que comenzó á funcionar tal organismo; desde que hubo unidad de pensamiento en la persecución; desde que hubieron de cesar necesariamente competencias que redundaban en daño del servicio, y desde que se emplearon contra los bandoleros los medios y los recursos apropiados á las condiciones del país, mi plan comenzó á dar el fruto que yo esperaba y las cosas cambiaron radicalmente de aspecto.

A poco de iniciada por mí la persecución, renació la confianza pública; los propietarios que hacía años que, por

IMPORTANTE

SE COMPRE toda clase de valores del Estado, tanto español como extranjeros antiguos y modernos, cotizables ó no, como igualmente de toda clase de sociedades y bancos extinguidos, siempre que tengan valor ó convegan. También se compran TITULOS DE LA DEUDA PONTIFICIA del Emperador que hizo Su Santidad Pío IX el año 1860, cuyos títulos estando completos se pagarán á buen cambio. DIRIJANSE A D. AGUSTO DEL CACHO Carrera de San Jerónimo 23 cuarto 2.ª Madrid